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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
	Найменування показників
	Розподіл годин за навчальним планом

	
	Денна форма навчання
	Заочна форма навчання

	Кількість кредитів ЄКТС – 5 
	Рік підготовки:

	Загальна кількість годин – 150 
	2-й
	

	Кількість модулів – 2 
	Семестр: 

	Тижневих годин для денної форми навчання:

аудиторних – 3,3
самостійної роботи здобувача – 3

	3-й
	

	
	Лекції:

	
	30 год.
	… год.

	
	Практичні (семінарські): 

	
	30 год.
	–

	Вид підсумкового контролю: екзамен
	Лабораторні: 

	
	–
	–

	Форма підсумкового контролю: усна
	Самостійна робота:

	
	60 год.
	… год.


2. МЕТА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Метою вивчення навчальної дисципліни «Метафізика та онтологія» є формування уявлень про основні метафізичні категорії та методи, специфіку і предметне поле досліджень метафізики, співвідношення метафізики і онтології, розуміння місця метафізики і онтології в структурі філософських дисциплін.
Відповідно до освітньої програми, вивчення дисципліни сприяє формуванню в здобувачів вищої освіти таких компетентностей:
Загальні:
ЗК1. Розуміння причинно-наслідкових зв’язків розвитку суспільства і уміння їх використовувати у професійній діяльності та всебічно аналізувати історичні процеси, події та факти з наукових позицій й їх тлумачення.
ЗК3. Знання специфіки і основних напрямків освітнього, наукового співробітництва і взаємовпливу світової і вітчизняної науки і освіти у сфері філософської науки.
ЗК6. Знання специфіки і основних напрямів освітнього та наукового співробітництва і взаємовпливу у глобалізованому світі.

Спеціальні:
ПК2. Знання основних етапів розвитку світової філософської думки та сутності поглядів видатних філософів античності, Європейського середньовіччя, Нового часу, сучасної західної філософії, вітчизняної філософської традиції і східних релігійно-філософських вчень.
ПК4. Розуміння історичності людського буття, багатоманітності культур і цивілізацій.
ПК5. Знання основних етапів розвитку науки та критеріїв науковості, розуміння ролі науки в розвиткові цивілізації, сутності та значущості наукової раціональності.

ПК6. Розуміння основних закономірностей розвитку природи і суспільства та місця людини у світі.
ПК7. Усвідомлення ролі та значення культури в історії людства.
3. ПЕРЕДУМОВИ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

….
4. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ

Відповідно до освітньої програми «Філософія» вивчення навчальної дисципліни повинно забезпечити досягнення здобувачами вищої освіти таких програмних результатів навчання:
	
Програмні результати навчання
	Шифр ПРН

	Здатність продемонструвати знання та розуміння основного комплексу знань за навчальною програмою
	ПРН1

	Володіння навичками логічної побудови наукового тексту, усного мовлення, уміння аргументувати свою наукову, громадянську та професійну позиції
	ПРН4

	Володіння навичками аналізу та інтерпретації гуманітарних (передусім – філософських) текстів
	ПРН7

	Аналізувати теоретичний зв’язок та взаємовплив філософських шкіл і традицій
	ПРН10

	Критично осмислювати основні ідеї світової філософської спадщини та формувати власну теоретичну позицію
	ПРН12

	Володіти навичками наукового пізнання і логічного мислення
	ПРН15



Очікувані результати навчання, які повинні бути досягнуті здобувачами вищої освіти після опанування навчальної дисципліни «Метафізика та онтологія»:
	
Очікувані результати навчання
	Шифр ПРН

	Знати предмет метафізики; розуміти відмінність між метафізикою і онтологією; знати основні категорії метафізичного мислення
	ПРН1

	Вміти аргументувати свою позицію щодо основних проблем метафізики та онтології; оперувати термінологічним апаратом метафізики; бути здатними аналізувати метафізичні тексти
	ПРН4

	Вміти аналізувати філософські праці, в яких застосований метафізичний метод; бути здатними проводити історичні паралелі в метафізичній термінології; розуміти сутність метафізичного мислення
	ПРН7

	Розуміти взаємовплив різних метафізичних мислителів; бути здатними відрізняти ключові терміни в різних метафізичних текстах
	ПРН10

	Вільно оперувати основними метафізичними категоріями; вміти критично осмислювати основні метафізичні ідеї; бути здатними висловлювати власну позиції щодо тих чи інших метафізичних ідей
	ПРН12

	Володіти навичками наукового пізнання і логічного мислення в руслі метафізики й онтології; бути здатними пояснити значимість метафізики для сучасної науки; вміти співвідносити метафізику і логічне мислення
	ПРН15


5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ

Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання з навчальної дисципліни є: екзамен, реферати, есе, студентські презентації та виступи на наукових заходах.
Форми контролю та критерії оцінювання результатів навчання
Форми поточного контролю: самостійна робота, стандартизовані тести, реферат, доповідь з презентацією.

Форма модульного контролю: контрольна робота. Передбачає розкриття теоретичних питань і розв’язування тестів. 
Форма підсумкового семестрового контролю: екзамен.

Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти (модуль 1)

	Т1
	Т2
	Т3
	Модульна контрольна робота
	Сума

	16
	18
	16
	50
	100


Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти (модуль 2)

	Т1
	Т2
	Т3
	Т4
	Т5
	Т6
	Т7
	Т8
	Модульна контрольна робота
	Сума

	6
	7
	6
	6
	6
	7
	6
	6
	50
	100


Оцінювання окремих видів навчальної роботи з дисципліни

	Вид діяльності здобувача вищої освіти
	Модуль 1
	Модуль 2

	
	Кількість
	Максимальна кількість балів (сумарна)
	Кількість
	Максимальна кількість балів (сумарна)

	Семінарські заняття
	4
	12
	4
	12

	Самостійна робота
	1
	8
	1
	8

	Письмове тестування при тематичному оцінюванні
	2
	10
	2
	10

	Есе
	2
	10
	2
	10

	Реферат
	1
	5
	1
	5

	Доповідь з презентацією
	2
	5
	2
	5

	Модульна контрольна робота
	1
	50
	1
	50

	Разом
	
	100
	
	100


Критерії оцінювання модульної контрольної роботи

Критерії оцінювання теоретичних завдань на модульній контрольній роботі (максимальна кількість за 1 завдання – 10 балів):

0 – здобувач не володіє навчальним матеріалом та не в змозі його висвітлити; 1 – 3 балів – здобувач не володіє навчальним матеріалом у достатньому обсязі, проте фрагментарно, поверхово (без аргументації та обґрунтування) викладає окремі питання навчальної дисципліни, не розкриває зміст теоретичних питань; 4 – 6 балів – здобувач відтворює значну частину навчального матеріалу, висвітлює його основний зміст, виявляє елементарні знання окремих положень, записує основні статистичні показники, але здатний до глибокого, всебічного аналізу, обґрунтування та аргументації, не користується необхідною літературою; 7 – 9 балів – здобувач достатньо повно володіє навчальним матеріалом, обґрунтовано його викладає, в основному розкриває зміст теоретичних запитань, використовуючи при цьому обов’язкову літературу, послуговується науковою термінологією, але при висвітленні деяких питань не вистачає достатньої глибини та аргументації; 10 балів – здобувач у повному обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно, самостійно та аргументовано його викладає, глибоко та всебічно розкриває зміст теоретичних запитань та практичних завдань, використовуючи при цьому обов’язкову та додаткову літературу, вільно послуговується науковою термінологією.

Критерії оцінювання практичних завдань на модульній контрольній роботі (максимальна кількість за 1 завдання – 10 балів):

0 балів – здобувач не розуміє змісту практичного завдання; 1 – 3 бали – обчислює статистичні показники тільки з підказкою; 4 – 6 балів – при обчисленні статистичних показників здобувач допускає істотні неточності та помилки; 7 – 9 балів – при розв’язуванні задач здобувачем допускаються неістотні неточності та незначні помилки; 10 балів – здобувач розв’язує задачі стандартним або оригінальним способом, наводить аргументи на підтвердження власних думок, здійснює аналіз та робить висновки.

Критерії оцінювання підсумкового семестрового контролю

Перевірка рівня навчальних досягнень здобувачів з дисципліни «Метафізика та онтологія» здійснюється на основі результатів модульних та підсумкового (іспит) контролів. 
Для оцінювання знань здобувачів будуть використані наступні групи методів контролю:

1. Методи усного контролю (відповідь здобувача на окреме питання теми у індивідуальній та фронтальній формах; бесіда під час роз’яснення проблемного питання; захист презентації або есе).
2. Письмовий контроль (виконання тестових завдань та індивідуальної роботи; поточна контрольна робота, модульна контрольна робота).

Модульний контроль складається з поточного контролю та модульного контрольного оцінювання. Упродовж семестру проводяться два модульні контролі, обов'язкові для всіх здобувачів. Модульний контроль (МК) № 1 включає навчальний матеріал змістового модуля 1 (теми 1-3), а МК № 2 відповідно змістового модуля № 2 (теми 1-8). Перелік питань для проведення модулів додається.
Поточний контроль знань здійснюється за складовими: перевірка знань здобувача на практичних заняттях і контроль за виконанням індивідуальних завдань та самостійної роботи. Оцінюються:
· усні відповіді на семінарських заняттях;

· активність у дискусіях, вміння обґрунтовувати та відстоювати свою точку зору;

· виконання письмових завдань;

· результати контрольного тестування;

· написання реферату, есе та їх захист;

· підготовка презентації та її захист.

Максимальна оцінка поточного контролю становить 50 балів.

Модульне контрольне оцінювання (МКО) проводиться в письмовій формі, у термін визначений розкладом. Завдання для МКО включає два теоретичні питання (кожне оцінюється mах 15 балів) і двадцять тестових завдань (mах 20 балів). Максимальна кількість балів за МКО – 50.

Сумарна кількість балів модульного контролю визначається як середнє арифметичне балів за два модулі і складає максимум 100.

Підсумковий контроль (екзамен) проводиться у відповідності розкладу заліково-екзаменаційної сесії, в усній формі. Підсумковий контроль проводиться за навчальним матеріалом, визначеним цією робочою навчальною програмою у повному обсязі. До екзаменаційного білету включено три теоретичні питання.
Максимальна оцінка з підсумкового (семестрового) контролю становить 100 балів. 

Оцінка з дисципліни виставляється у відповідності з шкалою оцінювання приведеною нижче.

Підсумкова оцінка з дисципліни здійснюється згідно з Методикою переведення показників успішності знань здобувачів Університету в систему оцінювання за шкалою ЕСТS.
Шкала оцінювання: національна та ECTS

	Сума балів за всі види навчальної діяльності
	Оцінка ECTS
	Оцінка за національною шкалою



	90 – 100
	А
	відмінно  
	

	82-89
	В
	добре 
	

	74-81
	С
	
	

	64-73
	D
	задовільно 
	

	60-63
	Е 
	
	

	35-59
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання
	

	0-34
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни
	


6. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
6.1. Зміст навчальної дисципліни
Модуль 1. Метафізика в історико-філософському процесі. Філософська онтологія

Тема 1. Метафізика: поняття, предметна область дослідження та значення


Етимологія та смислове значення поняття «метафізика». Виявлення специфіки метафізики як науки на основі аналізу особливостей її предметної області. Предмет метафізики у Аристотеля. «Метафізичний трикутник». Поняття «реальність» та її види: ноуменальна та феноменальна, позірна та вертуальна. Реальність і видимість. 
Метафізичні запитання як підгрунтя філософського світогляду. Метафізика в системі філософських дисциплін. Метафізика і онтологія. Визначення поняття і предмету онтології. Значення метафізики для світогляду, філософії, культури мислення та природничих наук.

Тема 2. Змістовна трансформація поняття метафізика в

історико-філософській думці


Грецька філософія: питання про основи і варіації його вирішення. Питання про основи (arche) світу – основна проблематика давньогрецької натурфілософії. Парменід як творець першої метафізичної системи. Постановка ним питання про співвідношення буття і небуття, а разом з тим про співідношення мислення і буття. Платон про походження першоначал і структуру Космосу (діалог «Тімей»). Вчення Платона про еталонні першообрази – парадигми. Ейдоси (ідеї) – єдність образно-чуттєвого і умоглядного. Етичні висновки, зроблені Платоном з його метафізики. Аристотель – творець найвагомішої метафізичної системи в античному світі. Розбіжності у поглядах між Платоном і Аристотелем. Загальна і спеціальна метафізика. Наука про суще в аристотелівській метафізиці.


Середньовічна метафізика. Середньовічний світогляд і релігія. Космос, природа як несамостійні сутності, такі, що не мають власного існування – natura naturans, результат божественного творіння. «Метафізика – служниця богослов’я». Зміст понять суще і субстанція в схоластичних системах. Ансельм Кентерберійський та його онтологічний доказ існування Бога, заснований на логічному аналізі поняття про нього. Зв’язок метафізичної проблематики Середніх віків з дискусією про універсалії та значення цієї дискусії для розвитку філософії і, в подальшому, природничих наук. Номіналізм: Вільям Оккам. «Бритва Оккама» – методологічний принцип простоти, оккамівський закон достатньої підстави. Метафізичні позиції Дунса Скота, його метод дизстинкцій як принциповий метод для метафізичних міркувань. Неізоморфне співвідношення матерії і форми, неототожнюваність матеріальності і тілесності, передуючий спінозівському, принцип самопричинності субстанції. Реалізм: філософські погляди Іоанна Скота Еріугени. Фома Аквінський та його філософія як вершина розвитку схоластики: відродження ідей Аристотеля і адаптація їх до потреб християнства. Томістська метафізика – «природня теологія». Гармонія істин віри та науки. Концепція троякого існування універсалій – поміркований реалізм. Вчення про безумовну першість буття як стрижень томістської теології. Систематизація метафізики Франсіско Суаресом. «Метафізичні роздуми» як зв'язуюча ланка між філософіями Середньовіччя та Нового часу. Суарес про завдання метафізики та методи метафізичного обґрунтування. Значення філософського доробку іспанського мислителя.


Новий час. 
Метафізичні концепції в рамках раціоналізму Нового часу. Кардинальні зміни у поглядах на метафізику, її предмет та задачі. Боротьба зі схоластичними догмами. Метафізика Ф. Бекона як формальне вчення про принципи і методи пізнання. Сумнів – вихідний принцип філософії Бекона. Прагнення Р. Декарта до створення єдиного корпусу універсального знання на основі метафізики. Зміщення центру уваги від буття як такого до субстанції як його атрибуту. Природа субстанції в метафізиці Г. Лейбніца і Б. Спінози. Принцип достатньої підстави у Лейбніца. Відхід від матеріального розуміння сутності субстанції до енергійного в філософії Спінози. Англійський емпіризм Дж. Берклі та Д. Юма. Можливість метафізики під сумнівом. Вольф Х. – систематизатор метафізики Нового часу. Поділ філософії на теоретичну і практичну. Елімінація проблеми граничних основ буття з предметного поля метафізики через різке розмежування вчення про буття і вчення про Бога. Загальна онтологія перетворюється на формальне вчення про загальні принципи і поняття.


Німецька класична ідеалістична філософія. Радикальний зворот від об’єктивізму до суб’єктивізму в філософії І. Канта. Кантівське вирішення питання «Як можлива метафізика?» Вплив точного математично-природознавчого пізнання на формулювання методів метафізики. Ототожнення буття і мислення Г. Гегелем. Гегелівський панлогізм та принципи і закони гегелівської діалектичної логіки. Негативне тлумачення метафізики: метафізика як метод, що протиставлений методу діалектичної логіки.


Некласична філософія 19-20-го століття. Критика метафізики з двох позицій: позитивізму та ірраціоналізму. Перегляд традиційних цінностей.  Нігілізм Ф. Ніцше як заперечення класичної метафізики. Спростування і «подолання» метафізики позитивізмом 19-го ст. (О. Конт, Г. Спенсер). Логічний позитивізм Віденського гуртка в 20-му ст. (М. Шлік, Р. Карнап, Г. Рейнхард) – метафізика як аналіз природньої і наукової мови. Аналітична філософія (прагматизм та лінгвістичний аналіз на шляхах часткової реабілітації метафізики. Відродження метафізики в екзистенціальній філософії М. Хайдеггера. В пошуках втраченої єдності світу: «фундаментальна онтологія». Суще і буття – що є предметом метафізики? Буття та людське існування. Постмодернізм: деконструкція метафізики, криза метафізичних основ (Ж. Дерріда, Ж.-Ф. Ліотар). Розвиток класичної метафізики в неотомізмі (Ж. Марітен, Е. Жильсон).
Тема 3. Філософська онтологія. Категорія «буття» і проблема предметного самовизначення філософії


Поняття і значення онтології. Змістовне наповнення поняття буття в історико-філософському процесі. Буття як гранично широка категорія онтології. Співвідношення буття і небуття. Статус ніщо у Парменіда, Платона, Сартра. Буття і становлення. Співвідношення мислення і буття. Три аспекти проблеми буття: усвідомлення суперечливості неминущого і плинного та іх взаємозв'язку, питання про єдність світу, світ – об'єктивна і суб'єктивна реальність. Форми буття: буття речей, процесів і станів природи (перша природа і друга природа); буття людини (єдність природньо-біологічного, психологічного і соціально-культурного виміру); буття духовне; буття соціальне; віртуальне буття.

Модуль 2. Рівні тематизації категорії буття
Тема 1 Категорії онтології як загальні значення сущого


Що таке категорії? Загальне окреслення проблеми. Відношення категорії буття. Аристотелівське вчення про категорії як роди буття: суще/сутність, кількість, якість, місце, час, положення, стан (володіння), дія, страждання. Буття – сутність: зв'язок через взаємовираженість. Сутність як самобуття буття. Вчення Канта про категорії, їх функції (сінтез і об'єктивація уявлень). Гегелівське відкриття взаємозв'язку між категоріями («Наука логіка»): буття - сутність – дійсність. «Рух» категорій: буття – сутність – існування – явище – дійсність. Взаємовідношення і відмінність. Змістовне навантаження категорій явище - дійсність.

Тема 2. Буття як субстанція


Субстанція як розгортання сутності, кінцева основа різноманітних форм буття. Самовизначеність і самодостатність субстанції – суттєва характеристика її у вченнях Аристотеля і Декарта. Вчення про субстанцію та її модуси, атрибути і акциденції у філософії Б.Спінози (субстанція як causa sui). Поділ буття на буття в собі і через себе та буття в іншому (розгортання буття в сутність). Розгляд субстанції через її атрибути – задача метафізики. Монадологія Г. Лейбніца; множинність субстанцій; первинна (substantia prima) і вторинна (substantia secunda) субстанції; піднесення ролі індивідуального буття через поняття індивідуальної субстанції (монади). Різне тлумачення природи субстанції як підґрунтя онтологічного монізму (Спіноза), дуалізму (Декарт), плюралізму (Лейбніц). Персоналізм та його представники. 

Тема 3. Буття як матерія


Історичні форми матеріалізму: античний матеріалізм – натурфілософія, атомізм Левкіппа-Демокріта; натуралістичний пантеїзм Відродження; матеріалізм Нового часу як обгрунтування філософської онтології – натуралізм, деїзм, механіцизм; антропологічний матеріалізм 19 ст., історичний матеріалізм. Поняття матерії. Структурна картина матерії, її рівні. Три сфері матерії (нежива, жива, соціальна). Рух та його форми. Простір і Час – основні форми існування матерії. Безперервність і дискретність. Критичний аналіз матеріалізму.

Тема 4. Буття як ідея. Ідеалізм, його види та історичні форми


Філософський ідеалізм як світоглядна позиція. Сутність. Варіації та історичні форми ідеалізму. Абстрактний спірітуалізм як крайній прояв ідеалізму. Суб’єктивний ідеалізм (сенсуалізм як онтологічне підґрунтя) і об’єктивний ідеалізм (раціоналізм як онтологічне підґрунтя). Соліпсизм. Відмінність метафізичного ідеалізму від епістемологічного. Трансцендентальний ідеалізм І. Канта і агностицизм як його наслідок. Абсолютний ідеалізм Г. Гегеля. Науковий ідеалізм марбурзької школи (Г. Коген, П. Наторп, Е. Кассірер). Неотомізм (Е. Жильсон, Ж. Марітен). Ідея та ідеалізація; роль ідеалізації в побудові наукової теорії. Метафізична проблема ідеального. Критика ідеалізму.

Тема 5. Онтологія свідомості


Походження (варіативність концепцій), сутність і джерела. Свідомість як вища інтегруюча форма психіки. Сутнісні характеристики свідомості: суспільний характер, невід’ємність від абстрактного мислення, цільова спрямованість, інтенціональний характер (предметне відношення до дійсності). Свідомість як самосвідомість. 
Ознаки свідомості в загальному наближенні. Засоби передачі свідомості – знаки і мова, як найвищий прояв знаковості. Властивості свідомості – інтенційність та ідеатворність. Структура свідомості: види, рівні і форми. Метафізична проблема істини. Істина пізнання (логічна), істина сущого (онтична), істина буття (онтологічна). Теорії істини: адекватності або кореспонденції (Новий час), консенсусу (новітня філософія), когеренції. Свідомість і мозок.

Тема 6. Людське існування. Свобода та її виміри


Специфічна біологічна неспеціалізованість людини (А. Гелен) – онтологічна підстава відкритості до буття, а відтак – свободи у виборі програми своїх дій та своєї долі. Свобода як основа сукупного духовно-людського самобуття і самостановлення (Е. Корет). Свобода і необхідність. Свобода і свавілля. Відносність свободи. Види свободи. Фаталізм і волюнтаризм.

Тема 7. Метафізика та ідея Бога

Філософія та релігія. Філософська рефлексія над сутністю релігії: три класичні відповіді на питання про сутність феномену релігії (раціоналізм Нового часу, моралізм Просвітництва, ірраціоналізм новітньої філософії). Питання про буття як питання про Бога (Е. Корет); Бог як трансцендентна основа буття, причина світу та кінцева ціль духу; “теоретичний атеїзм 19 ст. Бог як абсолютне буття. Діалектика кінцевого безкінечного у відношенні «абсолютний-особистістний Бог». Особистісний  Бог як запорука особистого релігійного відношення до нього в християнській релігії. Онтологічні докази буття Бога в різних філософських концепціях.

Тема 8. Онтологія суспільства


Поняття суспільства та його багатозначність. Суспільство як певний етап у розвитку людства; суспільство як характеристика якісного стану або іншого етапу у розвитку людства або країни (індустріальне суспільство, інформаційне суспільство, суспільство споживання тощо): суспільство як сукупність всіх форм об’єднання і взаємодій людей між собою і навколишнім світом. Опозиція «природа-людина»: спільне та відмінне. Суспільна свідомість, її природа та суттєві риси. Основні аспекти структури суспільної свідомості (конкретно-історичний, епістемологічний та соціологічний).

6.2. Структура навчальної дисципліни
	Назви змістових 

модулів і тем
	Кількість годин

	
	Форма навчання: денна

	
	Усього
	У тому числі

	
	
	лекції
	практичні
	лабораторні
	індивідуальна робота
	самостійна робота

	Модуль 1

	Тема 1. Метафізика: поняття, предметне поле дослідження та значення
	16
	4
	4
	
	
	8

	Тема 2. Змістовна трансформація метафізики в історико-філософській думці 
	16
	4
	4
	
	
	8

	Тема 3. Філософська онтологія. Категорія «буття» і проблема самовизначення філософії
	15
	4
	4
	
	
	7

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	47
	12
	12
	
	
	23

	Модуль 2

	Тема 1. Категорії онтології як загальні значення сущого
	9
	2
	2
	
	
	5

	Тема 2. Буття як субстанція
	11
	3
	3
	
	
	5

	Тема 3. Буття як матерія. Матеріалізм та його види
	8
	2
	2
	
	
	4

	Тема 4. Буття як ідея. Ідеалізм, його види та історичні форми
	9
	2
	2
	
	
	5

	Тема 5. Онтологія свідомості
	11
	3
	3
	
	
	5

	Тема 6. Людське існування. Свобода та її виміри
	9
	2
	2
	
	
	5

	Тема 7. Метафізика та ідея Бога
	8
	2
	2
	
	
	4

	Тема 8. Онтологія суспільства
	8
	2
	2
	
	
	4

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	73
	18
	18
	
	
	37

	Разом 
	120
	30
	30
	
	
	60


	Назви змістових 

модулів і тем
	Кількість годин

	
	Форма навчання: заочна

	
	Усього
	У тому числі

	
	
	лекції
	практичні
	лабораторні
	індивідуальна робота
	самостійна робота

	Модуль 1

	Тема 1. Метафізика: поняття, предметне поле дослідження та значення
	
	
	
	
	
	

	Тема 2. Змістовна трансформація метафізики в історико-філософській думці 
	
	
	
	
	
	

	Тема 3. Філософська онтологія. Категорія «буття» і проблема самовизначення філософії
	
	
	
	
	
	

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	
	
	
	
	
	

	Модуль 2

	Тема 1. Категорії онтології як загальні значення сущого
	
	
	
	
	
	

	Тема 2. Буття як субстанція
	
	
	
	
	
	

	Тема 3. Буття як матерія. Матеріалізм та його види
	
	
	
	
	
	

	Тема 4. Буття як ідея. Ідеалізм, його види та історичні форми
	
	
	
	
	
	

	Тема 5. Онтологія свідомості
	
	
	
	
	
	

	Тема 6. Людське існування. Свобода та її виміри
	
	
	
	
	
	

	Тема 7. Метафізика та ідея Бога
	
	
	
	
	
	

	Тема 8. Онтологія суспільства
	
	
	
	
	
	

	Модульна контрольна робота
	
	
	
	
	
	

	Разом за модуль
	
	
	
	
	
	

	Разом 
	
	
	
	
	
	


6.3. Теми практичних (семінарських) занять

	№

з/п
	Назва теми
	Кількість

годин

	
	
	денна
	заочна

	1
	Тема 1. Метафізика: поняття, предметне поле дослідження та значення
	4
	

	2
	Тема 2. Змістовна трансформація метафізики в історико-філософській думці 
	4
	

	3
	Тема 3. Філософська онтологія. Категорія «буття» і проблема самовизначення філософії
	4
	

	4
	Тема 4. Категорії онтології як загальні значення сущого
	2
	

	5
	Тема 5. Буття як субстанція
	3
	

	6
	Тема 6. Буття як матерія. Матеріалізм та його види
	2
	

	7
	Тема 7. Буття як ідея. Ідеалізм, його види та історичні форми
	2
	

	8
	Тема 8. Онтологія свідомості
	3
	

	9
	Тема 9. Людське існування. Свобода та її виміри
	2
	

	10
	Тема 10. Метафізика та ідея Бога
	2
	

	11
	Тема 11. Онтологія суспільства
	2
	

	
	Разом
	30
	


6.4. Самостійна робота
	№

з/п
	Назва теми
	Кількість

годин

	
	
	денна
	заочна

	1
	Тема 1. Метафізика: поняття, предметне поле дослідження та значення
	8
	

	2
	Тема 2. Змістовна трансформація метафізики в історико-філософській думці 
	8
	

	3
	Тема 3. Філософська онтологія. Категорія «буття» і проблема самовизначення філософії
	7
	

	4
	Тема 4. Категорії онтології як загальні значення сущого
	5
	

	5
	Тема 5. Буття як субстанція
	5
	

	6
	Тема 6. Буття як матерія. Матеріалізм та його види
	4
	

	7
	Тема 7. Буття як ідея. Ідеалізм, його види та історичні форми
	5
	

	8
	Тема 8. Онтологія свідомості
	5
	

	9
	Тема 9. Людське існування. Свобода та її виміри
	5
	

	10
	Тема 10. Метафізика та ідея Бога
	4
	

	11
	Тема 11. Онтологія суспільства
	4
	

	
	Разом
	60
	


6.5. Індивідуальні завдання
ТЕМИ РЕФЕРАТІВ


1. Предмет метафізики у Аристотеля.
2. Метафізика в системі філософських дисциплін.
3. Відродження метафізики в екзистенціальній філософії М. Хайдеггера.
4. Статус ніщо у Парменіда, Платона, Сартра.

5. Співвідношення буття і небуття.
6. Монадологія Г. Лейбніца.
7. Простір і час – основні форми існування матерії.
8. Метафізична проблема ідеального.
9. Свідомість як самосвідомість.
10. Свобода і свавілля.
11. Онтологічні докази буття Бога в різних філософських концепціях.
12. Опозиція «природа-людина»: спільне та відмінне. 
7. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНАННЯ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, ВИКОРИСТАННЯ ЯКИХ ПЕРЕДБАЧАЄ НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА
8. РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ

Основна література



1. Данильян О.Г. Філософія: підручник. Харків: Право, 2013. 432 с.



2. Історія філософії. Античність і Середньовіччя / за ред. У. Еко і Р. Федріги. Харків: Фоліо, 2021. 555 с.


3. Лакс М. Метафізика: сучасний вступний курс. Київ: Дух і Літера, 2021. 608 с.



4. Ляхович П. Лекції з метафізики. Львів, Вид-во ЛБА, 1995.



5. Мондін Б. Онтологія і метафізика. Львів: Місіонер, 2010. 284 с.



6. Рассел Б. Історія західної філософії. Харків: Фоліо, 2023. 864 с.



7. Сандюк Л.О. Основи філософії. Навч. посібник. Київ: Центр учбової літератури, 2023. 412 с.



8. Філософія: підручник для студентів і курсантів вищих закладів освіти III-IV рівнів акредитації / авт.кол.; за ред. О.В. Рябініної, Л.І. Юрченко. Харків: Видавництво Іванченка І.С., 2021. 286 с.


9. Фюрст М., Тринкс Ю. Філософія. Київ: Дух і Літера, 2018. 544 с.



10. Шепетяк О., Шепетяк О. Філософія: Підручник. Львів: Місіонер, 2020. 784 с.
Допоміжна література


1. Арістотель. Метафізика. Київ: Темпора, 2022. 848 с.


2. Гегель Г.В.Ф. Феноменологія духу. Харків: Фоліо, 2019. 476 с.


3. Декарт Р. Метафізичні твори. Харків: Фоліо, 2020. 219 с.


4. Кант І. Рефлексії до критики чистого розуму. Київ: Юніверс, 2004. 464 с.


5. Мактаггарт Дж. Природа існування. В 2-х тт. Київ: Темпора, 2022.


6. Платон. Діалоги. Харків: Фоліо, 2022. 352 с.



7. Спіноза Б. Етика. Київ: Андронум, 2020. 210 с.


8. Філософія: Хрестоматія для аспірантів: Навчальний посібник / укл. Волков О.Г. Мелітополь, 2018. 424 с.
Інформаційні ресурси в мережі Інтернет
http://psylib.org.ua
https://chtyvo.org.ua
https://filosof.com.ua/elektronna_biblioteka
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